Progetto “DA RIFIUTI A RISORSE”

Questo progetto prevede un lavoro pluridisciplinare per promuovere la conoscenza, la consapevolezza e la sensibilità sui problemi relativi ai rifiuti attraverso l’attuazione di un sistema di raccolta differenziata all’interno della scuola e con approfondimenti sulle diverse forme di smaltimento dei rifiuti che coinvolgeranno alcune classi dell’Istituto.

Il progetto, svolto in particolare con la collaborazione della Geofor e dell’Istituto di biofisica del CNR, prevede percorsi diversificati per le diverse classi coinvolte (tutte le classi prime, e le classi 3a e 4a BTA e la 5aFASE).

Per le classi prime il progetto comprende la proiezione di filmati sul recupero e la valorizzazione dei rifiuti, lavori di gruppo e l’attuazione della raccolta differenziata all’interno della scuola. Sarà organizzato un sistema per la raccolta ed il controllo dei materiali separati dalle varie classi prime coinvolgendo i ragazzi in una specie di gara che ha l’obiettivo di stimolare la sensibilità dei ragazzi sui problemi relativi ai rifiuti.

Gli studenti delle classi 3a e 4a BTA e la 5a FASE approfondiranno le tematiche sui rifiuti sotto vari aspetti ed effettueranno visite agli impianti di smaltimento. In particolare, è previsto il sopralluogo al termovalorizzatore di Ospedaletto, durante il quale gli studenti potranno vedere come vengono inceneriti i rifiuti solidi urbani e capire meglio le problematiche connesse con l’inquinamento atmosferico ed il trattamento delle emissioni in atmosfera e dei reflui idrici dell’impianto. Saranno poi effettuate le visite agli impianti di selezione e recupero dei rifiuti alla REVET di Pontedera ed alla discarica di Peccioli.

Oltre a questo percorso sugli impianti di recupero e smaltimento gli studenti della 4a BTA e della 5a FASE parteciperanno al progetto “nano & MACRO Immondizia: Appunti di fisica, chimica e biologia per la salute dell’uomo e dell’ambiente”. Si tratta di un progetto condotto dall’Istituto di Biofisica del CNR che intende illustrare i processi e le cause nano- e micro-scopiche che determinano la pericolosità di alcuni inquinanti e legare alcuni aspetti della ricerca scientifica con  la corretta gestione del rifiuto e con la salvaguardia della salute dell’uomo. A tale scopo saranno programmati seminari presso la scuola ed una eventuale visita presso i laboratori del CNR.

E’ previsto anche lo sviluppo di un Portale Web che verterà sul tema dei rifiuti; sarà uno strumento di comunicazione tra la scuola e i ricercatori IBF coinvolti nel progetto e potrà ospitare le iniziative didattiche realizzate dai nostri studenti.

Progetto Arno

Il progetto Arno è iniziato nello scorso anno scolastico ed inizialmente doveva avere una durata annuale. Per vari motivi le attività programmate hanno subito dei rallentamenti per cui è stato deciso di diluire le varie attività in due anni scolastici. 

Nello scorso anno ed anche nel mese di settembre sono stati fatti vari sopralluoghi sull’Arno, con controlli chimico-fisici sulle acque dell’Arno, ed escursioni in battello sino a S. Rossore che hanno coinvolto diverse classi dell’Istituto. Le indagini ambientali vengono svolte anche da studenti americani e, periodicamente, vengono effettuate videoconferenze per un confronto sulle metodologie e sui risultati dei controlli.

Quest’anno il progetto proseguirà con alcune classi del biennio e con gli studenti del corso di  Chimica e biotecnologie ambientali e con la classe Va FASE. Gli studenti più grandi si occuperanno delle analisi chimiche in laboratorio su campioni di acqua dell’Arno prelevati in vari momenti e saranno coinvolti in una escursione nei pressi della sorgente dell’Arno per confrontare la diversa qualità delle acque anche da un punto di vista biologico (ricerca dei macroinvertebrati).

Il progetto Arno è stato finanziato nell’anno scolastico 2012-13 e pertanto, per il corrente anno scolastico, non è previsto alcun costo aggiuntivo.

Progetto ACARISS – Accrescere le Conoscenze sull’Ambiente e i Rischi connessi all’Inquinamento coinvolgendo le Scuole con la Sperimentazione – Progetto di Educazione Ambientale volto ad accrescere nei giovani le conoscenze sull’ambiente e i rischi connessi all’inquinamento e contemporaneamente sviluppare approcci innovative per migliorare e rendere più gradevole l’apprendimento delle discipline scientifiche. Si utilizza un metodo pedagogico che stimola gli studenti a formulare domande, capire un fenomeno e risolvere problemi (Inquiry Based Science Education)

 ECDL

Progetto esami ECDL – Il progetto è rivolto a tutti coloro che posseggono la Skills Card e vogliono sostenere uno o più esami dei sette previsti dall’ECDL. Gli esami si possono sostenere presso la nostra scuola perché è sede di un Test Center ECDL.

Patente ECDL per alunni – Il progetto si pone l’obiettivo di far conseguire la patente europea per il computer al maggior numero possibile di alunni. Il progetto è rivolto agli alunni dell’istituto, questi potranno sostenere gli esami durante il periodo di validità della Skills Card ECDL (ad oggi tre anni di validità).

Progetto volo virtuale - Attività che consente di simulare tutte le procedure di volo di un aeromobile con il software Flight Simulator di Microsoft. L’attività si svolge nel laboratorio di volo virtuale mediante un simulatore di volo statico biposto costruito nei laboratori di costruzioni aeronautiche dell’Istituto. Gli studenti sono istruiti e assistiti dal personale della scuola e da uno specialista, pilota ex comandante civile; alcuni interventi sono curati da personale specializzato della 46a Brigata Aerea. 

Progetto attività di volo - Grazie alla collaborazione con aeroclub e piloti del territorio, gli studenti delle classi  quinte della specializzazione Costruzioni Aeronautiche partecipano ad un volo didattico su velivolo privato tipo Piper PA28, nel quale possono mettere alla prova le proprie conoscenze sugli strumenti di bordo, sulle procedure e le manovre di volo.

Centro Sportivo Scolastico - ITISPORT -  In base alle linee guida per le attività di Educazione fisica, motoria e sportiva nelle scuole secondarie di primo e secondo grado, diffuse nel settembre 2009 dalla “Direzione per lo studente, l’integrazione, la partecipazione e la comunicazione” del Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca, si prosegue l’attività del C.S.S.(Centro Sportivo Scolastico), denominato ITISPORT e presieduto dal Dirigente Scolastico con compiti di programmazione ed organizzazione di iniziative ed attività coerenti con le finalità e gli obiettivi del progetto nazionale. Il C.S.S. vede come soggetti gli insegnanti di Educazione fisica e le attività devono tendere al coinvolgimento di un rilevante numero di alunni, facendo leva sui loro reali interessi e necessità in materia motoria e sportiva, sviluppando offerte che abbiano non carattere episodico, ma di continuità. Le attività extra-curricolari si svolgono nelle ore pomeridiane presso le strutture della scuola o di altri istituti situati nel territorio e sono adeguatamente organizzate dagli insegnanti responsabili dei singoli percorsi. Le esercitazioni sono rivolte prioritariamente alle discipline sportive di seguito elencate, sebbene come contenuto nelle linee guida, in base agli interessi espressi dagli alunni, gli insegnanti saranno disponibili ad estendere la sperimentazione ad altre attività comprese nel progetto nazionale. Le attività sportive previste sono: corsa campestre, atletica leggera, pallavolo, sci e snow-board, pallacanestro, tennis tavolo, calcio, calcio a 5, orienteering, nuoto, pesca sportiva.

Nei percorsi formativi sopra elencati, sia a progettazione interna che  esterna consorziata/convenzionata, il Dirigente Scolastico, nella sua qualità di Rappresentante Legale dell’Istituto, svolgerà la funzione di Direttore di Corso.
Educazione alla salute 

Negli ultimi anni il concetto di salute ha subito una profonda evoluzione passando dal significato di assenza di malattia a quello di uno stato di benessere fisico, psichico e sociale, in costante rapporto dinamico con l’ambiente e il territorio in cui una persona vive, pensa, agisce si relaziona. 

La promozione della salute, intesa come processo che rende capaci le persone di aumentare il controllo sulla propria salute e migliorarla, è considerata obiettivo prioritario dall’Organizzazione Mondiale della Sanità, dal Piano Sanitario Nazionale e Regionale.

Prevenzione delle dipendenze

La scuola aderisce ad iniziative proposte dalla USL 5 o da enti che saranno ritenuti di volta in volta idonei a svolgere attività informativa e preventiva in ambito scolastico.

Saranno anche presi in considerazione progetti tesi a illustrare agli studenti i rischi che derivano dall’uso e abuso di sostanze che sviluppano dipendenza.

Educazione sanitaria

La scuola partecipa al progetto sulla donazione del sangue proposto dall’AVIS e rivolto agli studenti maggiorenni delle classi quarte e quinte. Sono previsti incontri informativi da svolgere in orario scolastico in preparazione di due giornate di “donazione” rivolte agli alunni maggiorenni che si dichiareranno disponibili.

L’Istituto aderisce alla Giornata mondiale della lotta all’AIDS del 1 Dicembre: alcune classi saranno accompagnate dai docenti al momento di informazione e prevenzione organizzato annualmente a Pisa dall’associazione Salus.

Saranno anche attivate tutte quelle iniziative tese a migliorare gli stili di vita e accrescere il benessere degli studenti, iniziative volte a promuovere comportamenti consapevoli, responsabili e sani in una fase dello sviluppo in cui i ragazzi possono esporsi al rischio per mettere alla prova se stessi ed il proprio valore, nel difficile processo di costruzione dell’identità e di ricerca di punti di riferimento stabili.

DSA (Disturbi Specifici dell’apprendimento)
E’ favorita la partecipazione di insegnanti della scuola a seminari e riunioni informative sulle nuove problematiche inerenti i DSA (Disturbi Specifici dell’Apprendimento) e soprattutto i percorsi resi obbligatori dall’approvazione del disegno di legge sulla dislessia. Presso il nostro istituto è attivato uno sportello di consulenza sulle problematiche DSA a cui si possono rivolgere studenti, genitori e insegnanti per chiarimenti e informazioni sui DSA e per avere consulenza sulla legislazione di riferimento. 
Educazione al consumo consapevole

La scuola aderisce ad alcuni dei percorsi proposti da UNICOOP FIRENZE che riguardano l’educazione al consumo rivolta a sviluppare nell’individuo la capacità di essere un consumatore critico, consapevole dei propri bisogni, della qualità e del valore di prodotti e servizi e degli effetti finali di tali prodotti e servizi sull’economia, sull’ambiente, sull’essere umano.

Diversabilità e supporto disabili

La scuola attiva tutte le risorse disponibili per l’accoglienza e l’integrazione di alunni diversamente abili predisponendo percorsi personalizzati e strumenti idonei alle specifiche disabilità.

Sportello ascolto psicologico

E’ attivo all’interno dell’istituto uno sportello di ascolto psicologico.

PROGETTO “FARE TEATRO”

Il progetto prevede la collaborazione con gli operatori del Teatro Verdi per sviluppare dei moduli didattici, della durata media di circa 8 ore, incentrati su diversi argomenti

· Scrittura creativa

· Piacere della lettura

· Moduli tematici su diversi autori e opere, con particolare attenzione alle opere teatrali.

· Educazione alla cittadinanza

PROGETTO “TUTOR”

Destinatari i ragazzi (16/17 anni) particolarmente motivati, responsabili e disponibili a farsi carico dell’altro che hanno messo in campo le loro competenze, abilità e risorse al fine di contrastare il disagio e promuovere lo stare in salute a scuola.

Gli interventi sono stati finalizzati a

a) Sviluppare le capacità personali e relazionali rafforzando l’autostima ed il controllo attivo sulla propria vita

b) Sviluppare competenze per la gestione di situazioni problematiche

PROGETTO “STUDIARE IN SALUTE”

Attività di studio pomeridiano rivolto agli alunni del biennio, con assistenza di insegnanti e alunni del gruppo tutor. Il punto di studio pomeridiano si propone di essere  un aiuto per tutti: famiglie, docenti, ma soprattutto per i ragazzi, che avranno un'occasione per potenziare il proprio rendimento scolastico e per non restare soli nell'affrontare il recupero delle proprie carenze di profitto. Al punto-studio saranno sempre presenti almeno due insegnanti della scuola a scopo di sorveglianza e consulenza agli studenti nello svolgimento dei compiti.

PROGETTO “ATTIVITA’ DIDATTICHE DI SUPPORTO PER STUDENTI STRANIERI”

Il progetto prevede l’attivazione di un corso base di italiano per studenti stranieri neo-arrivati in Italia, da tenersi al mattino e un corso di livello intermedio-avanzato per gli studenti stranieri che sono presenti in Italia da più tempo, ma presentano ancora alcune difficoltà specifiche legate all’uso dell’Italiano come seconda lingua. Si prevede inoltre una attività di tutoraggio meno formalizzata, al fine di fornire agli studenti stranieri un punto di riferimento stabile all’interno dell’Istituto.

ALTERNANZA SCUOLA LAVORO

L'alternanza scuola-lavoro consiste nella realizzazione di percorsi progettati, attuati, verificati e valutati, sotto la responsabilità dell'istituzione scolastica o formativa, sulla base di apposite convenzioni con le imprese, o con le rispettive associazioni di rappresentanza, o con le camere di commercio, industria, artigianato e agricoltura, o con gli enti pubblici e privati, ivi inclusi quelli del terzo settore, disponibili ad accogliere gli studenti per periodi di apprendimento in situazione lavorativa, che non costituiscono rapporto individuale di lavoro art.4 D.Lgs. 15 aprile 2005, n. 77.

E’ da poco che le scuole sono obbligate all’Alternanza scuola lavoro, come sopra descritto per un minimo di 198  ore nell’arco del triennio.

L’ITI è da sempre, anche se solo per le quinte, che organizza quest’attività.

Tutti gli indirizzi tecnici dell’istituto, per le terze-quarte e quinte, si attiveranno, nei limiti del possibile, ognuno per la propria specificità e tenendo ben presente le competenze acquisite e spendibili da parte di ogni alunno, nell’attuazione di quanto previsto dalla legge.

Attività esterne  2013 -2014 

Attività in corso di realizzazione

· Corso di qualifica professionale “GOAL 1 (Giovani Orientati all’Apprendimento ed al Lavoro) – Operatore di Impianti Termo- Idraulici”, in partenariato con le Agenzie formative Fo.Ri.Um., Formatica, Cescot Toscana Nord, Copernico srcl, ITS “ C. Cattaneo”, ITSG “ E. Fermi” e IPSSAR  “G. Matteotti” della durata complessiva di 2033 ore per 20 allievi iniziato il 27 febbraio 2012 e tuttora in corso di svolgimento. Corso finanziato con fondi FSE, Amministrazione provinciale di Pisa.

· Progetto formativo per l’alternanza scuola/lavoro “ For.T.A.S. – Formazione per i Tutor dell’ Alternanza Scuola lavoro degli istituti superiori della Provincia di Pisa”  soggetto proponente CEDIT in partenariato con altre scuole di Pisa.

· Corso IFTS “Tecnico superiore per le telecomunicazioni”, della durata di 900 ore per 20 allievi in qualità di partner insieme ITC Cattaneo di San Miniato, Università degli Studi di Pisa, Università degli Studi di Siena , Forium sc, Formaticasrl e CNA; Capofila Agenzia Formativa Copernico. Corso finanziato con fondi FSE, Amministrazione provinciale di Pisa.
· Corso IFTS “ Tecnico superiore per le telecomunicazioni ” in qualità di partner insieme all’ITS “ Carlo Cattaneo “ di San Miniato, all’ Università di Pisa – Facoltà di Ingegneria, All’Università di Siena, alle Agenzia Formativa Copernico, Fo.Ri.Um. e Formatica, all’associazione di imprese CNA di Pisa, della durata di 900 ore per 20 allievi  iniziato l’11 marzo 2013 e tuttora in corso di svolgimento. Corso finanziato con fondi FSE, Amministrazione provinciale di Pisa.

· Corso “L.I.N.E. – Lezioni di installazione e manutenzione di impianti Elettronici”, in qualità di partner insieme alle Agenzia Formativa Copernico, Fo.Ri.Um. e Formatica, della durata di 900 ore per 12 allievi  iniziato il 07/06/2013 e tuttora in corso di svolgimento. Corso finanziato con fondi FSE, Amministrazione provinciale di Pisa.

· Corso “G.R.E.C.A. – Garantire Rivestimenti per Esterni e interni a Costruzioni Abitative”, in qualità di partner insieme all’ Agenzia Formativa Copernico di Pisa, della durata di 150 ore per 10 allievi  svoltosi dal 08/05/2013 all’1/10/2013. Corso finanziato con fondi FSE, Amministrazione provinciale di Pisa.

· Corso “G.A.M.E. – Gestione Ambientale monitoraggio e sua Elaborazione”, in qualità di soggetto capofila in ATS coll’Agenzia Formativa Archa di Pisa, della durata di 300 ore per 12 allievi  svoltosi dal 15/04/2013al 18/10/2013. Corso finanziato con fondi FSE, Amministrazione provinciale di Pisa.

· Percorsi di formazione esterna per l’apprendistato. L’attività è finanziata dalla provincia di Pisa mediante assegnazione di un buono individuale (voucher).

Attività previste per il corrente anno scolastico

· Corso di qualifica professionale “GOAL 2 (Giovani Orientati all’Apprendimento ed al Lavoro) – Operatore di Impianti Termo- Idraulici”, in partenariato con le Agenzie formative Fo.Ri.Um., Formatica, Cescot Toscana Nord, Copernico srcl, ITS “ C. Cattaneo”, ITSG “ E. Fermi” e IPSSAR  “G. Matteotti” della durata complessiva di 2033 ore per 20 allievi. Corso finanziato con fondi FSE, Amministrazione provinciale di Pisa.

· Corso “ GEO - saldatore nella GEOtermia ”, in qualità di partner insieme all’ Agenzia Formativa Copernico di Pisa, della durata di 150 ore per 10 allievi. Corso finanziato con fondi FSE, Amministrazione provinciale di Pisa.

· Corso “MEC - saldatore nella MECcanica”, in qualità di partner insieme all’ Agenzia Formativa Copernico di Pisa, della durata di 150 ore per 10 allievi. Corso finanziato con fondi FSE, Amministrazione provinciale di Pisa.

· Corso di qualifica professionale “CRE.SC.O. – CREscere, Scegliere e Orientarsi”, in partenariato con le Agenzie formative Fo.Ri.Um., Formatica, Cescot Toscana Nord, Copernico srcl, ITS “ C. Cattaneo”, ITSG “ E. Fermi” e IPSSAR  “G. Matteotti” della durata complessiva di 2033 ore per 20 allievi. Corso finanziato con fondi FSE, Amministrazione provinciale di Pisa.

IFTS presentati con bando P.O.R. Ob. 2 Toscana, scadenza 16 settembre 2013.

· “E.M.M.A.- Environmental Management Monitoring Analysis”, in qualità di partner in ATS coll’Agenzia Formativa Archa di Pisa, Università degli studi di Pisa – dipartimento di Chimica Industriale, TECHA srl, Waste Recycling e Geofor Spa.

· “OHSO OccupationalHealth and SafetyOfficer – Tecnico dell'elaborazione del piano di sicurezza aziendale, pianificazione dei programmi di adeguamento e manutenzione, formazione ed informazione sulla sicurezza in azienda”, in qualità di partner in ATS con l’agenzia formativa ITINERA SRL (Capofila), UNIVERSITA’ DI PISA – Dipartimento DICI (Dipartimento di Ingegneria Civile e Industriale) Corso di Laurea Ingegneria Gestionale e NAVICELLI SPA. 

· “SAM - Sviluppatore di applicazioni mobile”, in qualità di partner in ATS coll’Agenzia Formativa Consorzio Copernico  SCARL di Pisa, Università degli studi di Pisa, Università degli studi di Siena, C.N.A. di Pisa e Formaticasrl.

